

提早进行国内对接 规划创新创业项目

十年“春晖”洒满留创平台

类晓冉 张洁

由中国教育部与科技部主办的“第十届‘春晖杯’中国留学人员创新创业大赛”（以下简称大赛）4月25日在京举行启动仪式。作为吸引海外学子回国创业的平台和留学人员圆梦的舞台，大赛让更多中国留学生提早打开了回国创业与国内对接的窗口。

随着国家对创新创业的日益重视，越来越多的留学人员将创业纳入自己回国后的计划中。然而，对于想回国实现自己创业梦想的留学生而言，又面临另一个问题：如何克服“水土不服”的困难，提早步入高起点？

主动进行国内对接

近年来，随着我国对海外高层次人才的引进力度不断加强，国家对留学人员回国创业的支持力度持续加大，海外留学人员回国服务体系正在逐步形成。留学生将工作、创业的目光瞄准国内，国家也不断提供吸纳留学人员回国创新创业的各类平台。

留学生回国创业必然会面临“水土不服”的尴尬处境，寻求一个对接国内的创业平台有利于促进项目落地，同时可以通过更多的人脉资源来帮助自己的创业项目。比如“春晖杯”创新创业大赛自2006年举办以来，已遴选出1564个留学人员创新创业项目，其中有300多个入围项目在国内外成功落地、孵化，并有20多位入围留学人员被评为国家“千人计划”专家。“春晖杯”也由此成为留学生回国后高起点的创业平台。

在25日举办的“春晖杯”出国留学人员创新创业大赛启动仪式上，教育部国际司出国留学工作处鄢志勇副处长表示：“大赛自前年陆续设立了旧金山、纽约海外赛区以后，今年设立北美赛区和法国赛区，这意味着留学生在创新创业中有一个全新的阵地。“春晖杯”创新创业大赛每年的参加人数都会出现新高，这展现了日益升温的留学生回国热潮和主动创业热情，同时体现了广大海外学子对国内单位交流与合作的日渐深入。可以说，留学人员和创业环境发生了天翻地覆的变化，这让我们对未来充满了无限的遐想。”

提早规划创业项目

受国内市场环境影响，市场的变动影响着留学生的创业项目。海外学子提早规划创业项目，有助于促进产学研对接和科研成果孵化。

右图：第十届“春晖杯”留学人员创新创业大赛启动仪式在京举行。类晓冉摄

让大家尽早了解有关政策和扶持红利，才能避免回国初期遇到瓶颈时手足无措。

易云捷讯的总经理占海从北京理工大学毕业后，去瑞士联邦理工深造。2011年6月份，占海与朋友一起成立了易云捷讯科技（北京）有限公司。对于这个业务领域的选择，他回忆说：“现在的创业环境越来越好，而且投资环境、政策越来越往好的方向发展。一开始我们遇到了想法和项目如何在国内落地的困难，但因为我们提早地进入情况，得到各种资源和很多人的支持，帮助我们解决问题、探讨项目，最终成立了公司。留学生回国创业有很大的优势，不论语言还是视野，看到的东西相对来说超前一点，回国以后创业会比别人早一步，加上政府对留学人员有专门的支持，所以早出发相对来说会比较容易成功。”

北京谭珀金斯景观规划设计研究院北京分院院长谭璇说：“我从10年前开始就非常希望能拥有自己的公司，从决心去海外学习，到在美国工作，一直在朝着这个目标努力。因为创业本身就需要做非常充分的准备。同时，海归回国本身就有一个1-2年的适应过程，所以早做计划早做安排，非常重要。”

准确把握市场形势

谭璇谈起自己的创业经历时说：“在纽约生活的日子里，出于对景观设计的热爱，我常到曼哈顿中央公园去，看到老人、孩子、世界各地的人们在公园里开心的笑脸，看到健康和快乐充满着整个公园。我深深地被中央公园的气氛所感染。所以我时时刻刻关注着国内，而现代的中国景观设计，就应该从古代皇家园林和私家园林中走出来，使景观以较低的成本进入



千家万户，让每个人都能亲近自然享受自然。所以我们公司是一个新锐的设计公司，用最经济的方式让美和自然走进千家万户和寻常百姓家，改变人们的生活方式。”

北京金码荣科技有限公司创始人徐巍说：“2014年，国内‘O2O’行业越来越热门，我们每次回国都能够感受到国内的变化。我们的日韩化妆品电商项目在美国基本饱和，我希望能够加入到国内‘O2O’创业的大潮中。于是，我从2014年底开始和天使投资人接触，并最终于2014年12月获得500万元人民币的天使投资并且开始回国创业。”

对于留学生如何找寻平台，专家也有自己的看法。科技部火炬高技术产业开发中心孵化处调研员隋志强认为：“现在是互联网的时代，因此创业要顺应互联网发展趋势，特别是要顺应‘互联网+’，去创造很多新的业态。所以，留学生们要做的事情是如何跟互联网结合起来。现在的归国学子大多只懂技术，这是不够的。一个团队需要有技术人才、市场人才、金融人才等等，这样才能真正在市场上有竞争力。只有适应各方的环境和条件，才能解决水土不服的问题。”

链接：掌握自救方法

到了一个陌生的国家，留学生首先应了解援助渠道。留学生所在学校的国际学生办公室，是学生寻求帮助的最直接部门；遇到突发情况，也可寻求校内中国留学生协会、中国驻当地使领馆、当地警方的协助。出国前应记录好我国驻外大使馆或者领事馆的地址和联系电话，抵达学校后，第一时间掌握校内的应急报警机关、急救或者医务室的地址和联系电话。

留学生应时刻紧绷安全的弦。留学生抵国外后，应尽早了解该地治安状况，一旦确定住所之后，要向当地居民请教周围环境，注意是否设有安全措施。



南海春作

留法学友创业奖启动



左图：研讨会交流现场

本报电（杨晶茗）日前，留法学友俱乐部在北京法国文化中心举办了一场以中国自主创业为主题的研讨会，以此为契机，拉开了第二届留法学友创业奖评选的序幕。研讨会主要为有志创业的留法学友提供创办公司所需手续的信息，提示需要避免的陷阱。

2015年留法学友创业奖将从留法学友俱乐部会员中选拔出最优创业计划大奖得主。由商界精英组成的专家评审团负责本次评选工作。评审团最青睐的创业项目将会获得法国驻华大使馆颁发的5万元人民币支持资金。同时，获奖者还会获得创业奖合作伙伴提供的奖品、服务等一系列鼓励措施，帮助其尽快实现创业梦想。

首届获奖创业者谷志锋分享

在中国创业的感受。他表示，在中国创业应该分析中国需求，看准市场趋势，针对性地把企业需求融入社会需求，这样才能达到事半功倍效果。“中法文化之间需要传递，而我一直在做这样的传递者。”阳光普罗旺斯品牌创办人刘雨从女士说，她在留法期间了解到，很多中法企业都十分看重彼此的市场，因此激发了把法国天然家居带到中国市场的想法。“法国有好的产品，但真正的市场在中国。”她说。

法国驻华大使顾山指出，鼓励留法学友回国创业是面向未来的举措，目的是为中法之间的创新合作创造新机会。“我对第二届创业奖的推出感到很高兴，它将强化以创造力和创新性为标志的中法关系。”顾山说。

玛琳和布鲁斯 给我家的温暖

王燕

2008年到2009年，作为一名访问学者，我来到美国伊利诺伊大学厄本那香槟分校，开始了为期一年的留学生涯。刚到美国，项目组每天都会安排各种活动，不是参观文化设施，就是进行文化交流。我那半生不熟的英语，连蒙加猜，能听懂一半，也就谢天谢地了。毕竟我的专业是中国古典文学，平素几乎不需要阅读英文。

那段时间，玛琳和布鲁斯成了我的救星。到美国不久，项目组负责人艾米丽就告诉我，有对美国夫妇看了我的材料，对中国古代文化很感兴趣，他们愿意做我的接待家庭，在生活和学习上照顾我，同时通过我了解中国传统文化。接着我就接到了玛琳的短笺。最难忘的是最后的签名，玛琳署名玛琳妈妈。第二天，我又收到布鲁斯的短笺，发现最后的署名是布鲁斯妈妈，难道不该是布鲁斯爸爸吗？盯着“妈妈”发了很久的呆，才发现，那不是“妈妈”（mother），而是“马瑟”（mather），是布鲁斯的姓



布鲁斯、玛琳合影 图为王燕（左一）与布鲁斯

马瑟，只有一个字母的差别。

第一次见面，我就把这个误会讲给两人听，彼此抚掌大笑，无比开怀，陌生感立即消失于无形。更令我宽慰的是，玛琳的每句话我竟全部了然于心，她的到来似乎为我打通了脑洞，英语所有的艰涩都变得通透起来。自那之后，我就对两人产生了深深的依赖，无论是学校课程还是通知公告，每天发到我手都首先拿给他们看，然后再由他们解释给我听，以便我根据他们的指导，安排第二天的工作。他们家离我的寓所仅有一公里，就在我上学的必经之路上。门前有棵高大的橡树。为了防止我迷路，布鲁斯在树上挂起了一串霓虹灯，天色稍晚，他们就通上电。每天放学，遥遥地望见那串闪烁的霓虹灯，我就心头一热，不由自主地加快了脚步。

那年我35岁，他们却把我当5岁的孩子照顾。每到周末，他们就邀请我去他们家。一楼客房，给我铺好雪白的床单，床上摆着从社区图书馆借来的成龙的功夫片，还有《梅花三弄》等传统音乐唱片。第一次，在异国他乡我感到了家的温暖，禁不住潸然泪下。

最让我感动的一件事，是两人连夜为我做牙科手术。记得一天下午，突然牙疼得厉害，上唇肿到脸变了形，忍到晚上10点，终于受不了了，我拨通了玛琳的电话。不到10分钟，两人就来到了我的寓所，随身还携带了医疗箱和手电筒等工具。布鲁斯10年前是牙医，玛琳是护士，两人曾在同一诊所工作。帮我检查的时候，玛琳把我的头固定在她的臂弯，用手电筒照着我的牙床，布鲁斯取出工具，小心消毒，用尖锐的弯钩，迅速帮我清理了牙周。两人合作之默契，

布鲁斯动作之娴熟，都让我不由得心，当年他们的医术和爱心，一定治好了不少病人。

那一年，照顾我成了他们生活的一部分，两人乐此不疲。玛琳冬天给我织围巾，夏天为我买遮阳帽，平时还要教我英语，为我准备出游的材料；布鲁斯则经常帮我修电脑，接我放学，陪我去中国店买我爱吃的美食。他们还作为家长，陪我在学校接待日赴宴。我的毕业典礼也由布鲁斯全程陪伴。所有重要节日，我们都一起度过。圣诞树上挂着红灯笼和中国结，他们就这样把爱心揉进生活的点点滴滴。那一年，我因父母早逝造成的缺憾似乎得到了满额的补偿。那一年，虽去国离乡，满怀惆怅，但玛琳和布鲁斯却让我的留学生活充满了温暖。

又是一年四月天，春光明媚。玛琳家窗前的百合花也婷婷婷婷，随风摇曳。每次提到这种有花无叶的百合，玛琳嘴角总会露出一丝羞涩的笑。而布鲁斯则毫无缘由地跟着憨笑，我猜这其中定然有段浪漫的情事，只是当时身处异乡，每日浑浑噩噩，我竟没能真的像个女儿那样为他们做些什么，至少应该多坐下来听听他们的故事……

留学素描